

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontul Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru streinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Nu există putere pe lume care să răpească dreptul la viață al poporului român, atâta timp cât Dumnezeu i la hărăzit. În conștiința noastră stă rădăcina dreptului nostru la viață.

Din discursul rostit de d-l decan al Baroului Ilfov ISTRATI MICESCU în adunarea extraordinară a Baroului de Ilfov.

Problema presei în România

II.

Concepția în materie de presă la noi se rezumă în trei cuvinte: *amnestii, cenzură și monopol*. Cel atacat în presă de un inconstient, iresponsabil sau de un bandit al condeiului, când să fie sancționat, este amestiat. Cel amestiat își rade în pumni iar cel terfelit pe nedrept, cu toată dreptatea câștigată, rămâne terfelit, căci calomniatorul se bucură în fiecare an de câteva ori de amnestie.

La noi, spune d-l prof. Manolescu, nu s'a făcut deloc o politică constructivă în materie de presă. Dovadă că după război în România Românilor presa minoritară din provinciile alipite s'a întreit ca număr. Sub regimul austro-ungar existau în Ardeal și Bănat 17 cotidiane maghiare, azi sunt 50. Același raport în Basarabia și Bucovina.

În ce privește acordarea de permise gratuite pe C. F. R. ziarelor, oferim de-a dreptul un unic exemplu în lume, rușinos și în același timp penibil. Constatările făcute de d-l prof. Manolescu, pe baza datelor primite dela Ministerul Comunicațiilor, le-am reprodus într'un număr trecut. De acest favor al statului român beneficiază azi în majoritate gazetarilor streini de neamul nostru, între cari revizionisții iridențiști, comuniștii și condam-

nați la pușcărie, cu un cuvânt dușmani declarați ai statului român.

Și când ne gândim că sub regimul maghiar nici un gazetar român dela ziarele naționale românești din Ardeal nu s'a bucurat de-un astfel de favor, dar nici măcar n'a îndrăznit să ceară un permis pe căile ferate ungare, știind dela început că va fi respins și pus la stâlpul infamiei!

De încheiere d-l prof. Manolescu face o serie de propuneri stabilind criteriul, că un permis gratuit pe C. F. R., înainte de a fi un avantaj material, este un certificat. Aceste permise trebuie să le concepem ca niște premii, ca niște recunoașteri naționale, cari nu trebuie să meargă decât acolo unde sunt într'adevăr merite de recunoscut iar nu păcate de acoperit. Ca concluzie, aceste permise să se dea numai ziarisților, cari fac parte din elita publicisților români, din elita intelectualității naționale.

Să sperăm că magistrala interpelare a d-lui prof. Manolescu, care a găsit aprobarea unanimă a Senatului român, va hotărî pe cei în drept să spele rușinea de până acum și să facă selecțiunea cuvenită conform principiilor și criteriilor fixate în această interpelare.

Un interview al d-lui Vaida-Voevod

„Când M. S. Regele va aviza” ...

Nu e ușor unui gazetar, fie el cât de iscusit, să obțină dela conducătorul Fr. Românesc, un interview și să capeți autorizația să-l și publici. D-l Vaida-Voevod stă bucurat de vorbă cu gazetarii și le spune mai pe serios, mai în glumă multe din câte a văzut și esperiat o viață întreagă — căci d-l Vaida știe multe, citește și mai multe și are o memorie fenomenală. Dar mai are încă o calitate. Cele spuse de d sa când calm, când mai serios, când zimbitor, le știe îmbrăca într'o formă deosebit de alărgitoare, cu multe amănunte presărate cu aluzii, uneri ironice, cu pilde și comparații, cari urmărite cu atențiune ilustrează în mod plastic anumite situații și actualități din viața noastră internă, atât de bogată în frământări, combinații și intrigării.

Iată de pildă declarațiile recente ale d-lui Vaida-Voevod făcute d-lui Romulus R. Roșu, redactorul din Ardeal al „Poruncii Vremii”, dintre cari spicuim următoarele:

Intrebat asupra problemei succesiunii la guvern, care preocupă azi presa și toate partidele politice, d-l Vaida a răspuns prompt:

„Pentru mine problema succesiunii la guvern nu există și nu poate fi discutată până în momentul când M. S. Regele va aviza...”

„Cred că procedura cu *adevărul constituțional*, pentru toate partidele, subpartidele și clanurile individuale, politice, este de a aștepta liniștit și fără emoție ca ursul liberal intrând pentru somnul de iarnă în peșteră, să se deschidă succesiunea”.

Despre data când va pleca actualul guvern: la 15 Martie sau 15 Oct. a.ș.c. — date cari se discută azi de mulți interpretându-se constituția în fel și chip, d-l Vaida a spus între altele:

„În tot cazul, titanii interpretărilor iscusite vor face guvernului un bun serviciu, creiând o valoroasă diversiune. La dreptul vorbind însă, marea mulțime a națiunii, oricât ar dori plecarea guvernului și schimbarea sistemului de guvernământ, și oricare ar fi data în care se va fixa ziua prohodului, — *va da din umeri și va trece la ordinea de zi*”.

La întrebarea cu cine va colabora d-l Vaida „dacă i-ar reveni cinstea de a forma guvernul”, d-l Vaida a răspuns cu următoarea pildă:

„Imi vine în minte povestea lui Arghir și Elena. Oare Arghir va găsi-o pe Elena? Și dacă va găsi-o, Elena se va mărita cu Arghir? Vor duce împreună o căsnicie fericită, ori sbuciumafă? Vor avea copii, și din copii ce se va alege?”

„Arghir nu ar putea răspunde decât: stai să vedem, mai'nainte

de toate, unde e Elena. Până atunci să nu ne lăsăm amăgiți de visuri și fantezie.”

Cu privire la reluarea raporturilor cu partidul național țărănesc de către d-l Vaida, d-sa a răspuns cu o altă pildă sugestivă:

— Pe când eram necăsătorit, primisem o cutie de bomboane. Servitorul meu, în credința că mă îndulcesc zilnic cu câte o bomboană, două, deși le-am păstrat ca să le fac cadou, șterpelele din ele. Nu a jinit seama, că încetul, dânsul a golit cutia, fără participarea mea. Într'o zi voind să-i cinstesc lui cutia, m'am pomenit că nu mai am ce cinsti. Și-o expropiase complet.

Prietenii mei politici de odinioară, între Nistru și Tisa, au tot ciupit din programul „Frontului Românesc”, când d. Maniu, când d. Magearu, când d. Polărcă, pe lângă bine cuvântarea și pudica colaborare a d-lui Mihalache. Mai rămâne ca d. Madgearu să-și abjure prietenii din propiendata internațională, iar d. Lupu pe prietenii săi din sala „Wagram”, pentru ca să mă pomenesc supralicit pe tema a-celoraș idei pentru susținerea cărora, acești oameni politici, lipsiți de prevedere m'au ostracizat la timpul său. Ce mi-ar rămâne de făcut în cazul acesta, decât să devin adeptul d-lui Cuza spre a-mi silii tovarășii cari mi-au șterpelit programul de a supralicita și programul d-lui Cuza?

În ce privește colaborarea cu grupările naționaliste, d-l Vaida a spus:

„Cu colaborarea mă onorează toate organizațiile naționaliste, fie că-și zic partid, organizație de breslă, ligi, cruci, gărzii etc., etc. De multe ori situația mea cu Frontul Românesc și „Numerus Valachicus”, imi pare similară ca a unui cireș plin cu cireșe coapte, din care se înfruptă mierle, granguri, dar și cioare și vrăbii. Parcă pentru ele ar fi fost altoit și îngrijit pomul.”

„Înainte de a proclama programul „Frontului Românesc” și „Numerus Valachicus”, unde, în ce stadiu se găsea mișcarea naționalistă? Se învârtea veșnic în cercul vicios al unui misticism sentimental de frazeologie, iar astăzi, mulțumită propagandei desfășurată de harnicii și însufleșiții membri ai „Frontului Românesc”, datorită programului „Numerus Valachicus”, ideea națională este concretizată în postulate reale ale căror înfăptuire va veni spre binele nației.”

Am certitudinea că viitoarea Românie, va fi cu adevărat a Românilor!

Declarațiile referitoare la situația internă politică le-a încheiat d-l Vaida cu următorul citat din Eminescu ca răspuns la afirmația d-lui R. Roșu, că „bineînțeles, d-voastră d-le Vaida, Vă va reveni rolul de-a prezida această înfăptuire frumoasă”, adică România a Românilor:

Ce-ți pasă fie chip de lut,
De voi fi eu sau altul?

O statistică dureroasă

Avocații români și minoritari

Membrii Baroului de Ilfov au jnit Duminică o adunare generală extraordinară spre a și fixa atitudinea în problema naționalizării barourilor cu ocazia congresului avocaților din România care se va ține în curând.

După o discuție foarte interesantă și documentată, la care au luat parte: decanul Baroului d-l Istrate Micescu, d-nii Algiu, Tudor Popescu, I. V. Gruta și alți, s'a adoptat în unanimitate următoarea moțiune:

Conștiința națională a Baroului de Ilfov nu cunoaște în România drepturi decât pentru Români.

Reținem din cuvântările rostite următoarea statistică privitoare la situația elementului românesc la barourile din țară, prezentată de d-l avocat C. Algiu, prodecenul Baroului Ilfov:

Lăpușna 129 români, 148 minoritari dintre cari 117 evrei; Hotin 32 români, 42 minoritari dintre cari 39 evrei; Tighina 26 români, 41 minoritari dintre cari

21 evrei; Orhei 36 români, 38 minoritari dintre cari 34 evrei; Ismail 24 români, 39 minoritari dintre cari 14 evrei; Arad 123 români, 123 minoritari dintre cari 74 evrei; B. h. 128 români, 183 minoritari dintre cari 135 evrei; Braşov 70 români, 98 minoritari dintre cari 16 evrei; Ceraş 3 români, 9 minoritari dintre cari 3 evrei; Cluj 168 români, 115 minoritari dintre cari 64 evrei; Hunedoara 72 români, 57 minoritari dintre cari 24 evrei; Mureş 43 români, 89 minoritari dintre cari 36 evrei; Satu Mare 47 români, 8 minoritari dintre cari 60 evrei; Severin 68 români, 30 minoritari dintre cari 20 evrei; Timiş 142 români, 210 minoritari dintre cari 101 evrei; Bucovina 1003 români, 794 minoritari dintre cari 783 evrei.

Prin urmare e o proporție de minoritari în barourile din provincie de 64 la sută în Transilvania, 64 la sută în Basarabia și 83 la sută în Bucovina.

Un veac de rezistență

Din prilejul aniversării unui veac de eroică existență, cade-se să încrustăm pe răbojul autenticelor realizări un eveniment împlinit, intrat de multă vreme pe făgașul istoriei.

Ce lungă peregrinare în timp; ce șir de lupte în fața vitregiei poporului maghiar în toate vremurile despotic și impliator; ce dârză și leală titudine împotriva baricadelor ridicade de oprimatori! E de neînchipuit, e ceva ce ese cu totul din comun.

Dar a zugrăvi în sarbăde cuvinte forța dinamică cu care a rezistat această bătrână maică a goztelor din Ardealul nostru mult încercat, este doar o vagă expresie a realității de fapt.

Răsfoind în treacăt numai, vechile colecții ale Gazetei ne vom face o imagine completă de ceea ce a trebuit să însemneze drumul trasat de această măreașă tribună de uriașe frământări în încheștarea oarbă cu Molach ul care stătea gata să înghită în monstruoasa-i gură de foc orice sentiment și tendință de scuturare a cătușelor robiei milenare. E supra firesc.

Cine cunoaște măcar în parte curajul cu care a militat și-a biruit după decenii de luptă, numai acela poate înțelege rolul greu pe care l-a avut „*venerabila matroană*” în înfăptuirea visului de veacuri. Ea, a fost flacăra sacră care a încălzit sufletele și a ofelit trupul celor cari aveau să vie. Generația dela 1848, inspirată de sfânta „*nebulă*” a tribunului Iancu, avea să traducă în fapt — dacă nu prin ea, prin vrednicii ei descendenți — idealul unei nații iobăgile. Și „*Gazeta Transilvaniei*” a colaborat cu succes la aceasta. Nenumărate procese de presă ale *Gazetei* constituiesc unul din titlurile de onoare în lupta pen-

tru redeșteptarea Românilor de pretutindeni.

1838 e pentru mulți o dată oarecare, o noțiune imprecisă.

Anul acesta eroacă însă figura legendară a dăcăului *Gheorghe Bariț* (1812—1893) și coincide cu apariția primei foi românești în Ardeal. Această figură proeminentă a îndurat întreg convoiul calamităților vremii. Arestat în câteva rânduri, după întoarcerea sa din pribegie prin Țara Românească și Bucovina, își îndeamnă contemporanii să ia parte activă la viața economică a Ardealului.

Intregul șir de bărbați de frunte ce au cinstit o cu colaborarea și conducerea lor dela întemeiere și până azi, au căutat să-i imprime un caracter vrednic de națiunea care cere unanim „*unitatea organică a celor trei milioane de români*.”

În orașul acesta — pe atunci cu bogată tradiție și cultură săsească — se simțea nevoia unui asemenea îndreptar. S'a început sub numele de „*Gazeta de Transilvania*” paralel cu „*Foaia pentru minte, inimă și literatură*”, a continuat să apară până la 1848 când, prin împrejurări de ordin practic sau redacțional, după revoluție, i-s'a dat numele actual...

Sunt și lucruri dureroase în existența gazetei ce o aveți cu toții în mână. Acestea sunt greutățile materiale inerente oricărei periodice și sunt în funcție de D-voastră. Mențineați-Vă acest juvaer ca pe-o relicvă sfântă, căci e păcat să înegurăm atmosfera de sărbătoare ce se apropie pe zi ce trece.

Români și Românce, cetiți-o și puneți-o la inimă. E simbolul, este ecoul celor ce prin glasul ei ne-a dat posibilitatea să respirăm într'o Românie liberă.

Numai așa făcând vom fi demni să ne socotim urmași creștii din „coapsa Daciei și a Romei.”

Cuvine-se acum în preajma centenarului ce se va serba în curând — după ce a răzbit prin toate isbeliștele secolului — să urăm mai mult ca niciodată viață de secole contemporanei „renașterii românești brașovene, care pe numele adevărat se cheamă „Gazeta Transilvaniei.”

Excelsior...

A. V. Navrea

Vești din Banat

Secția feminină a Frontului Românesc din Timișoara aranjează pe ziua de Sâmbătă 13 Februarie a. c. ora 6 d. a., un ceafu în saloanele clubului din strada Eminescu 5, la care e invitat publicul naționalist din capitala Bănățului.

Organizarea fontului ostășesc naționalist. Foștii ofițeri activi, azi în rezervă, împreună cu delegațiile de foști combatanți de toate gradele, s'au întrunit zilele trecute la Timișoara sub președinția d-lui general în rezervă S. Bordan, asistat de secretarul d. colonel în rezervă Amos Pop. În conformitate cu prevederile statutei F. O. N., s'a stabilit alcătuirea delegației provinciale a Banatului, precum și delegațiile județene pentru cele trei județe bănățene, după cum se prevede mai jos:

Delegațiunea provincială a Banatului: Comandant șef provincial: general rez. S. Bordan; ajutor de comandant provincial: general de rez. Miron Șerb. Membrii delegațiilor provinciale a Banatului: colonelii rez.: Gh. Dănilă, V. Negrea și Amos Pop din Timișoara; col. Brazdă și col. Boldea din Lugoj; col. Romanu din Caransebeș și col. rez. Băleanu din Oravița. Secretarul delegației bănățene: col. rez. Amos Pop.

Președinte de onoare al delegației bănățene a fost ales d-l general Gh. Domășianu.

Delegațiunea pentru jud. Ti-

miș-Torontal a fost alcătuită din următorii membrii: general M. Șerb, col. Gh. Dănilă, col. Victor Negrea și col. I. Sâmboteanu.

Delegațiunea jud. Severin Lugoj: Col. rez. A. Brazdă, col. rez. Th. Roman și col. rez. R. Boldea.

Delegațiunea Caraș-Oravița: col. rez. I. Băleanu.

Ciobanul Petruche Lupu la Timișoara. În urma invitației d-lui avocat G. Mihăilescu-Timiș, directorul ziarului Biruința, sfân-

țul dela Maglaviț, Petruche Lupu a venit la Timișoara, unde a stat 3 zile în mijlocul Bănățenilor credincioși, cari au venit să-l asculte. Sfântul dela Maglaviț prin binecuvântarea sa și prin atingerea corpurilor unor suferinzi, a săvârșit lucruri minunate. Mai mulți bolnavi, ologi, surzi, și mulți s'au însănătoșit. Petruche Lupu, condus de d-l Mihăilescu-Timiș și încă câțiva fașoșitori, a cercetat casele bolnavilor din Timișoara și satele din jur, binecuvântându-i. B-L.

Dela Opera Româna din Cluj

„Trandafirii Roșii”, operă în trei acte de C. Bobescu.

Cluj, 5 Febr.

Publicul iubitor de muzică din Cluj a așteptat cu multă curiozitate opera d-lui Const. Bobescu, „Trandafirii Roșii”, brodată pe poemul d-lui Zaharia Bărsan, a cărui subiect și atmosferă caldă, plină de lirism sunt atât de potrivite pentru a fi puse pe note.

Reprezentarea dela Cluj a Operei ne-a dat posibilitatea să vedem pe toți cei trei frași Bobescu, dânduși contribuția la realizarea spectacolului. D-l C. Bobescu este compozitorul operei. D-sa este suficient cunoscut publicului iubitor de muzică din numeroasele sale compoziții. Dirijorul operei „Trandafirii Roșii” a fost d-l Jean Bobescu dela Opera Română din Cluj, iar punerea ei în scenă se datorește d-lui Emil Bobescu, artist tot atât de talentat ca și ceilalți doi frași ai d-sale.

Muzica operei „Trandafirii Roșii” este menținută și ea în atmosfera lirică, mișcătoare a piesei. Poate nu atinge în întregime dramatismul adânc al ei, dar de cele mai multe ori muzica redă cu măiestrie efectele realizate de autor prin versurile sale frumoase.

Uvertura operei nu ne spune mult și nu ni se pare oarecum străină de corpul operei. În actul întâi muzica pare a dibui în ea, poate și din pricină că stagnează acțiunea dar în actul

al doilea ea devine mai sigură, pentru că în actul al treilea se culminează și compozitorul să ni se înfățișeze în întreaga sa vigoare artistică.

Privită în ansamblul ei opera poate fi socotită ca una care merită a se menține pe afiș. Primirea foarte călduroasă pe care i-a făcut-o publicul la prima și a doua ei reprezentație este un indiciu sigur în privința a ceasta. Ori față de atâtea încercări muzicale românești, cari nu reușesc a se menține la repertoriul operelor noastre, acesta este un mare succes.

Printre motivele cele mai reușite ale piesei, relevăm unele motive românești frumoși stilizate. Este reușit duetul Val-Diana interesant, de și nu destul de vigoasă, balada mării și finalul actului II. Trebuie să relevăm apoi cu sinceră admirație „nocturna” cu baletul florilor. (Roua stropește florile, deșteptându-le pentru a participa la competițiunea, unde se alege trandafirul care va fi predat domnișei). Compozitorul C. Bobescu a acompaniat acest balet cu o muzică delicată, iar directorul de scenă Emil Bobescu a realizat scena cu o pătrundere artistică demnă de admirație. Sub raport artistic, nu numai formal, dar și substanțial, scena merită cele mai elogioase aprecieri.

Întreaga muzică a actului al

SOCIETATEA NAȚIONALĂ DE CRUCE ROȘIE
FILIALA BRAȘOV

CONVOCARE

În conformitate cu art. 26 din Regulament, se aduce la cunoștință membrilor Filialei Brașov, că adunarea generală va avea loc în ziua de Marți 16 Februarie ora 4 p. m. în sala Sfatului orășenesc.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale prin cuvântul Președintelui.
2. Darea de seamă a Comitetului pe anul 1936.
3. Căutarea situației financiare, precum și Procesul-verbal al Cenzorilor.

4. Descărcarea Comitetului Filialei de gestiune pe anul 1936.
5. Eventuale propuneri și comunicări.
Pentru cazul că adunarea nu ar întruni numărul membrilor recerut de statute, adunarea generală se va ține Marți în 23 Februarie a. c., la același oră și în același sală, cu oricare număr de membri prezenți.

Brașov, 9 Februarie 1937.

Maria B. Baiulescu
Președintă

Maria Popescu Bogdan
Secretară

III-lea este plină de viață mișcătoare, plină de părți cari merită a fi relevate, dueturile frumoase, aria „era o lună plină”, apoi corul nupțial demn de a fi relevat și altele.

Se cuvin cele mai bune aprecieri d-lui Jean Bobescu pentru conducerea muzicală experimentală și îngrijită a operei, ca și d-lui Emil Bobescu, a cărui gust artistic în s'a relevat și de data aceasta.

Interpreții operei merită și ei cele mai bune aprecieri. În special însă d-na Ana Roza Vasiliu și T. Spătaru. D-na Ana Roza Vasiliu a dat rolului întreaga sa personalitate artistică, interpretând rolul grațios, cu căldură, cu vocea sa plină de bogate resurse.

D-l T. Spătaru pe lângă o voce plăcută, adeseori mișcătoare, s-a remarcat printr-o dicțiune care ar putea fi dată ca exemplu și printr-un joc de scenă sigur care merită cele mai bune aprecieri. A fost unul din cele mai reușite roluri ale d-sale, chemat repetat la rampă de aplauzele publicului.

Un rol reușit a avut și d-l C. Ujelicu, care a interpretat cu prestanță rolul împăratului. Tre-

bue relevat apoi d-l G. Simionescu în rolul lui Val, apoi d-nii Rănzescu, Pilca, Robescu și Nicolau. În roluri mai mici au apărut d-nele Ducu, Istrate, Mihail și Albiși contribuind la succesul piesei.

Un cuvânt de elogiu merită apoi și d-șoara Chiță Stanoiu cu simțul său estetic în ce privește aranjarea dansurilor, cu care s'a relevat nu numai în opera „Trandafirii Roșii”.

Direcțiunea operei a oferit o coroană de argint compozitorului, iar publicul l-a sărbătorit călduros. În curând întreg ansamblul operei din Cluj va pleca în turnee reprezentând opera d-lui C. Bobescu în Capitală și în principalele orașe din Transilvania și Banat, unde cu siguranță ea se va bucura de aceeași primire călduroasă ca la Cluj.

La Brașov Opera Română clujeană va debuta în zilele de 16 și 17 Februarie l. c., cu „Trandafirii Roșii” și „Herodiada”. Biletele se găsesc în vânzare la colectura Campus și Bassa.

Tradițiile românismului brașovean

Sărbătorirea d-lui prof univ. Sextil Pușcariu, de către Societatea brașovenilor din Cluj

Societatea Brașovenilor din Cluj — formată din foștii profesori și elevi ai Școlilor Centrale din Brașov — au sărbătorit pe „Prefectul” lor, d-l profesor univ. Sextil Pușcariu — în cadrele unui banchet.

Tot ce a avut Clujul mai select, profesori universitari, profesori dela școlile secundare, șefii ai diferitelor servicii locale au fost în jurul sărbătoritului, petrecându-și o seară de sinceră camaraderie, în buia dispoziție rămasă moștenire de pe când erau pe băncile Școlilor de sub Tâmpa.

Cu această ocaziune d-l Inspector școlar Gheorghe Popa a rostit următoarea cuvântare:

Mult stimat și iubite d-le profesor

La 17 Ianuarie Universitatea din Cluj și cu ea împreună în treagă suflarea românească au sărbătorit, în cadre solemne, cel 60 de ani de viață și 35 de ani de muncă pe torgorul științei și culturii românești, pe cari i-ați împințit în anul acesta. Cu mai puțină solemnitate, dar nu cu mai puțină dragoste și sinceritate vă sărbătorim noi Brașovenii astăzi. Ne simțim domnia profesor, nu numai îndreptățit, ci înțelegător să vă sărbătorim, noi Brașovenii, în mod deosebit, nu numai pentru că sunteți cititor și animator al societății noastre, ci mai ales pentru că socotim că sunteți prin întreaga d-voastră activitate și prin per-

sonalitatea d-voastră, cel mai desăvârșit reprezentat al spiritului brașovean, așa cum l-au înfrunțat toți Brașovenii de seamă și cum l-au cultivat și răspândit în toată lumea românească școlile centrale din Brașov.

Brașovenii și cei din jurul lor — Măcanii și Mărginenii — au bătut căile întregului pământ românesc și prin energie neînfrântă, prin spirit de inițiativă, prin stăruință și muncă neobosită au deschis drumuri noi, au desțelenit pământuri, au întemeiat gospodării și întreprinderi, cari au ridicat în cinste numele de român mai ales față de cunoscuții străini. Prin viața și mentalitatea lor Brașovenii nu numai au visat, ci au făcut România Mare peste granițele despărțitoare vremelnice de frați, din cele mai îndepărtate timpuri, dând hrisoavele pun mărturie despre legăturile lor neîntrerupte cu țara.

Școlile din Brașov, întemeiate prin neobosită răvnă a protopopului Ioan Popasu, cel poreclit atât de caracteristic „popa fără popas” prin înțeleapta chibzuință a marelui Mitropolit Șaguna și prin jertfa atât de generoasă și înțeleptă a negustorilor din Brașov și a Românilor din Țara Sârsei, au cultivat și întărit acest spirit brașovean, sinteză minunată de realism și idealism. Respect față de marile tradiții ale trecutului, cunoașterea profundă a realităților prezente, credință în Dumnezeu și cre-

dință în puterile de viață și în destinele strălucite ale acestui neam, pe care fiecare trebuie să-l servim cu muncă, omenie și putere de jertfă, acestea erau temelul educației școlare la Brașov, pentru că acestea au fost temelul vieții Brașovului românesc de totdeauna.

În mijlocul preocupărilor zilnice să ne găsim ceasuri de liniște în care să stăm de vorbă cu sfinții și martirii noștri de prin veacuri, să le cunoaștem faptele și să ne însușim de jertfele lor, fără de cari nu s'ar fi ales din noi ceea ce suntem azi — spunea directorul V. Oaișiu într-una din minunatele lui cuvântări școlare și același mare director în zilele de apăsătoare durere dela începutul anului școlar 1915-1916 cuvânta astfel:

„Ca împăratul din poveste sufletul meu cu un ochiu zâmbeste iar cu celălalt plânge. Sunt vesel când mă gândesc la răvna voastră mare pentru lumina de carte și pentru îndreptarea moravurilor, însă mă întristează pustiu ce s'a lăsat pe casele și capetele celor mai mulți. Dar ori cât de mare să fie jalea ce ne-a năpusit, nu trebuie să ne lăsăm striviți de ea. Noi căutăm să fim mai tari decât ea. Târia aceasta s'o căutăm înainte de toate în poveștile legii creștine, iar apoi în muncă. Îndrumați vă unii pe alții la stăruință și la muncă, faceți școlile asemenea coșniței de albine, al cărei zumzet să înveselească auzul tuturor oamenilor de bine și să alunge durerile chinătoare ale tacerii din jurul nostru.”

În acest spirit au profesat marii dascăli ai școlilor din

Brașov începând cu Gavril Munteanu și până la cei nouăzeci și doi de iubii Vasile Goldiș, Andrei Bărsan, V. Oaișiu, Sandu Bogdan, Blaga, Ciortea, Frații Dima, Petroviți etc. și zumzetul muncii școlilor noastre din Brașov a veselit auzul Românilor de pretutindeni.

D-voastră, domnule profesor, ați ilustrat și ilustrați în modul cel mai desăvârșit acest spirit al culturii dela Brașov, caracterizat prin sinteză de realism și idealism, prin forță dinamică și prin românism integral și intransigent. De aceea noi Brașovenii, credem, că între multele titluri cu cari vă puteți mândri, cel mai de seamă este acela de a fi brașovean mai presus de toate așa și spirit.

Întreaga activitate a domniei voastre stă mărturie pentru afirmările de mai sus. Ați cercetat realitățile lingvistice ale celor mai îndepărtate ținuturi românești, ați organizat Universitatea românească a Clujului și ați scris una dintre cele mai frumoase și echilibrate sinteze a literaturii noastre vechi, ați întemeiat muzeul limbii române, ați inițiat atlasul limbii române, după ce de atâtea vreme conduceți marea dictionar publicat sub auspiciile „Academiei Române”. Întreaga activitate a domniei voastre vă dește acel spirit de inițiativă, muncă, perseverență, idealism și românism, cari arată încă sunteți cei mai mari brașoveani ai vremii de azi și unul din cei mari ai tuturor timpurilor.

Domnule profesor! În opera d-voastră mare, înfăptuită în acest spirit, se integrează și mo-

destia noastră societate a Brașovenilor din Cluj, al cărei cititor sunteți. Dacă vasta și temelnică d-voastră operă științifică și culturală este fructul minții d-voastră luminoase, a muclii neobosite și perseverente, societatea noastră este fructul amintirilor duioase ce vă leagă de Brașov, este fructul dragostei ce o aveți și o avem pentru tradițiile românismului brașovean, este fructul inimii d-voastre. Pentru superba armonie și închegare pe care o înfățișează opera și personalitatea d-voastră era necesară această înțelegere, în ordine sentimentală, căreia i-ați acordat mult interes și multă osteneală.

Îată pentru ce d-le profesor, noi Brașovenii din Cluj ne-am adunat azi în jurul domniei voastre, pentru că să vă mărturisim cu toții cu inimă deschisă, tot respectul și toată dragostea noastră, iar acela cari suntem încă destul de tineri și cel cărora abia li se deschid cărțile vieții, să vă mărturisim, că în afară de eroismul unei jertfe sublime, despre care așa de frumos ați scris în legătură cu pilda de sacrificiu a lui Ionel Moșu, mai există un eroism vrednic de urmat: eroismul perseverenței în muncă, credință și iubire așa cum l-ați pilduit d-voastră până la o vârstă așa de frumoasă.

Ridicăm paharele cu toții și înțelegător fratelui Costi Sotiu, unul din stâlpii de granit ai societății noastre, nu numai că există „Brașovenii bătrâni”, noi regăsim pe bunul Dumnezeu să vă prelungească vigoarea și tinerețea încă mulți ani de azi înainte. Să trăiți.

Buletin demografic - sanitar

pe lunile IX-XII 1936, pentru comunele rurale ale județului Brașov

de Dr. Pompiliu Nistor
medic primar al județului

— Urmare —

5 Mișcarea pe națiuni

Se vede din următoarea tabelă, atât global, cât și comparativ cu : numărul locuitorilor din aceiași naționalitate la natalitate, mortalitate, escedent și căsătorii, la câte 1000 loc ; cu numărul căsătoriilor din aceiași naționa-

litate la divorțuri ; și cu numărul născuților vii la născuți și mortal infantil.

Comparând această cifră de de promil sau procent cu media generală pe județ, se poate constata diferența în plus sau minus la fiecare națiune și la fiecare compartiment, scoțându-se concluziile ce decurg din ele.

	Natalitate		Mortalitate		Escedent		Căsătorii	
	glob	%	glob	%	glob	%	glob	%
Români	715	30,8	352	15,1	363	15,7	208	9,0
Unguri	177	23,8	85	11,4	92	12,4	51	6,9
Sași	155	22,2	77	11,0	78	11,2	52	7,5
Alți	4	5,0	4	5,0	—	—	2	2,5

Total și media gen. 1051 27,3 518 13,5 533 13,8

	Divorțuri		Născuți morți		Mortal. infantilă	
	glob	la 100 căsătorii	glob	la 100 născ. vii	glob	la 100 născ. vii
Români	21	10,2	15	2,1	91	12,7
Unguri	1	2,0	1	0,5	15	8,5
Sași	6	11,5	5	3,2	10	6,5
Total și media	28	8,55	21	2,0	116	11,0

Constatăm deci că românii au natalitatea cea mai bună ; dar tot ei au și mortalitatea cea mai mare ; cu toate acestea au și escedentul cel mai mare, fiind singurii cari întrec media generală la toate 3 compartimentele.

La divorțuri vedem că ungarilor stau cu mult mai bine ca românii și ca sașii, cari au avut proporțional cel mai mare număr de divorțuri.

La născuți deasemenea au ungarilor cea mai bună situație și sașii cea mai rea.

La mortalitatea infantilă, ca totdeauna, stau mai rău românii, cari au și cel mai inferior standard de viață.

Cele 22 căsătorii mixte sunt

închelate între : 3 români cu săsoaice, 9 români cu unguroaice, 5 unguri cu românce, 2 unguri cu săsoaice, 2 sași cu unguroaice, 1 ceh cu săsoaică.

Au contractat deci căsătorii mixte : 17 români 18 unguri, 8 sași și 1 ceh.

Ca totdeauna cea mai mare predilecție pentru căsătorii mixte o au ungarilor, apoi românii și mai rezervați sunt sașii.

6 Boale contagioase

Le dăm în tabela ce urmează, menționând că morții sunt inclusiv cei morți în altă parte decât în comuna lor.

Boala	Cazuri		Din cari		rămăși
	vechi	noi	total	morți vindec.	
Scarlatină	25	55	80	8	15
Difteria	—	12	12	2	10
Febra tifoidă	5	26	31	2	4
Dizenteria	29	31	60	4	56
Pojarul	2	126	128	—	128
Tusea convulsivă	5	14	19	—	15
Antraxul	1	1	2	1	1
Erisipelul	1	6	7	1	6
Vericella	—	18	18	—	18
Oreionul	—	73	73	—	73

Notă.— Morți în spital : 3 cu scarlatină, 1 cu difterie.

În aceste luni s'au făcut 14953 de vaccinări cu anatoxină difterică și scarlatinoasă.

Comparându-se cu alte județe,

în special la cele 3 boli din frunte, situația noastră a fost bună, atât ca număr de bolnavi, cât și ca mortalitate ; cauza o căutăm în vaccinările preventive făcute în 1935 și 1936.

— Sfârșitul în numărul viitor —

CONVOCARE

Dnii acționari ai Societății „Danubia” Forestiera Română S. A. Brașov sunt invitați la adunarea generală extraordinară, ce va avea loc în birourile societății în Brașov, Calea Victoriei 54, la 18 Februarie 1937, orele 9 dimineața. Dacă această adunare generală nu va fi capabilă a decide, se va ține la ziua de 22 Februarie 1937, orele 9 dimineața, fără orice altă convocare, cu care ocazie se va lua hotărâri valabile, indiferent de numărul celor prezenți.

Acțiunile se vor depune, cel mai târziu cu 24 ore înainte de adunarea generală, la președintele Soc. d. l. S. Szantó, avocat, Brașov, Str. Regele Carol 56-58 etaj II, ori la casieria Soc. Calea Victoriei 54, etaj I.

ORDINEA DE ZI :

1. Modificarea Art. 3 al statutelor privitor la semnături sociale.
2. Numirea unui administrator delegat.
3. Numirea unui director.

Consiliul de Administrație.
104 | 1-1

Buletinul Poliției.

Furturi. Au fost înaintați Chesturei indivizii Iosif și Duka Matei, cari în după amiaza zilei de 5 Febr. 1937 au intrat în locuința lui Peter Stefan din str. Sf. Gheorghe, de unde au furat obiecte în valoare de 2300 lei. Obiectele s'au găsit și au fost predate reclamantului.

— Poliția gărei a înaintat Chesturei pe indivizii Gros Martin, Roth Ioan și Lukacs Gheorghe, cari în mai multe rânduri au furat cuzimeți dela vagoanele din Gara-Trieș—Brașov.

— Măestrul lăcătuș Schwacht Friedrich din str. Regina Maria, a reclamat Chesturei că autori necunoscuți i a furat din atelier trei verigi cu circa 80 chei false. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

— În noaptea de 6 spre 7 Febr. 1937 autori necunoscuți au intrat în biroul deschis al garajului Leonida, de unde au furat saltarul mesei cu suma de lei 1812, bonuri și piese de automobil. Seratarul a fost găsit gol pe strada Iuliu Maniu. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

— A fost prinsă în flagrant delict țigancă nomadă Lina Calderaru în casa locuitorului Cristea Simion din strada Timiș Nr. 2, de unde a încercat să fure niște haine. Cu acte dresate a fost înaintată Parchetului.

M I D E M E D I C I



PRESCRIU URODONAL

care întotdeauna, dă excelente rezultate. El a făcut obiectul unei comunicări la Academia de Medicină și la Academia de Științe. El este adoptat de către Ministerul Marinei după avizul conform al Consiliului Superior al Sănătății.

Superioritatea sa asupra celorlalte produse rezidă în eficacitatea sa perfectă și multiplă :

1. Contra acidului uric pe care îl atacă, disolvă și elimină cu o putere de 37 ori mai mare de cât aceia a litinei.
2. Contra toxinelor de orice natură, cărora le combate toxicitatea și pe cari le gonește din organism.
3. El are o mare putere descongestivă și antiseptică, care se exercită asupra ficatului, rinichii și toate celelalte organe.
4. El regularizează tensiunea arterială și circulațiunea generală.
5. El regenerează celulele organice.

URODONAL se recomandă întotdeauna cu succes contra : reumatismelor, migrenelor, gută, sciatică, calculi renali, calculi vezicali, depozite urinare, obezitate, dermatoze, ereditate artritica.

Este un produs CHATELAIN MARCA DE INCREDERE



LA FARMACII SI DRUGHERII



LOTERIA DE STAT

LA 15 FEBRUARIE 1937

Tragerea finală a Loteriei a 12-a

Se împart jucătorilor ?

44.623 câștiguri în valoare de 289 milioane

REINOIȚI LOZUL!

Cumpărați lozuri subdivizionare de :

Lei 250.—

Lei 450.—

Cerc preoțesc

Ni se scrie :

În ziua de 30 Ianuarie a. c. preoțimea cercului religios din protopopiatul Bran, s'a întrunit în conferință religioasă în parohia Vlădean. Frumoasa și marea biserică era înălțătoare pentru mulțimea poporului dreptcredincios.

La Pricasă, păr. Micu Cristian a vorbit foarte educativ, menționând dela cit. Scripturii din epistola Sf. Apostol Pavel către Evrei, „Aduceți-vă aminte de mai marii voștri.”

După slujba parastasului pentru preoții răposați din trac, păr. Gh. Coman Ghimbav, președintele cercului, a vorbit despre motivul întrunirilor religioase de azi și rânduiala cercurilor religioase în lăptrea cuvântului dumnezeesc în mijlocul păstorilor din parohii. Aduce justificare laude parohienilor, pe cari de mult cunoscându-i, apreciază sârguințele lor creștinești pe calea mântuirii lor și a dragostei ce o are biserică noștră drept măritoare, rânduielilor ei și ordinii creștine, pe care o constată cu mult mai multă ca în oricare parte. După aceasta conferințiază

păr. N. Gogonea Râșnov, despre „Femeia creștină din trecut și acum” aducând ca pildă mamele de înaltă virtute creștină a Sf. Grigorie și Ioan Gură de Aur.

Salutul parohiei din loc îl aduce parohul Al. Florea, care arată însemnătatea misionară a acestor întruniri religioase și simlizele preoțimii în general și a celor din cerc în special, depuse în lăptrea cuvântului dumnezeesc. Citează înaltele cuvinte regle ale M. Sale Regelui privitoare la rostul misionarismului creștin și îndatorirea sfântă a păstorilor sufletiești de a sădi în inimile oamenilor sămânțe cea bună a Evangheliei și prin ascultare și iubire de Dumnezeu, de Rege și de Neam să sârguiască pe calea binelui și a celor mai alese virtuți. Aduce mulțumiri alese în numele parohienilor și al său personal pentru prezența, alesele conferințe și osteneala misionară a cucernicilor preoți prezenți.

Răspunsurile liturgice au fost date înălțător de corul școlii primare din loc condus de dl. inv. dir. I. Melu.

După masa comună s'au săvârșit la bologhii din parohie două masluri de către toți cei 8 preoți ai cercului. Cor.

Aviz. Revolverul cuprins în permisul de port armă Nr. 561-1926 a lui H. P. s'a pierdut Cel ce l'a aflat îl va prezenta la Chestura Poliției Brașov contra recompensă.

103 1-1

Nr. 581-1937

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. G. 539-1937 a Judecătoriei mixte Brașov, în favorul reclamantului Al. Gr. Simionescu repr. prin avocatul Dr. Ioan Huzan din Brașov, pentru încasarea creanței de 12000 lei și acces., se fixează termen de licitație pe ziua de 23 Febr. 1937, orele 12 a. m. la fața locului în Brașov, str. I. G. Duca Nr. 220 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară două case de fier și mobile de casă în valoare de 11.500 lei.

În caz de nevoie și sub președintul de estimare.

Brașov la 5 Febr. 1937.

Indescifrabil.
portărel

101 1-1

De vânzare o pianină nouă. Piața Libertății Nr. 29. Piafa. 9323-S

Avansările funcționarilor

Dreptul funcționarului de a fi înaintat, dacă are pregătire și merite, e consacrat de legi nu numai în interesul său ci și al serviciului ce deține. Avansările acestuia însă au fost dela o vreme suspendate, în unele servicii publice. Motivul a fost „lipsa de fonduri” un motiv pe cât de absurd pe atât de primejdios. Absurd, pentru că nu poți invoca lipsa banilor într-o țară unde furturile de zeci și sute de milioane se descopăr zilnic în sarcina celor puși să gospodărească avutul public și încă absurd, pentru că bogăția noastră proverbială nu poate admite sgârșirea sângeroasă tocmai cu slujbașul care trebuie să trăiască, nu ca un cerșetor, ci ca un demnitar.

Dar e și primejdios sistemul acesta, întrucât funcționarul îndreptățit la avansare dar neavansat cu anii, nu va mai lucra cu suflet, nu va mai da cât poate pentru binele serviciului, deci serviciul va suferi în raport cu suferințele morale și materiale ale slujbașului nedreptățit.

Și trebuie să mărturisim, că nedreptatea e cel mai mare neajuns de care suferă organismul nostru public. Și ca să vedem cât de adânc a pătruns nedreptatea, e de ajuns să arătăm că, în timp ce în unele servicii publice s'au suspendat orice avansări, în altele avansările au continuat ca în timp normal; iar, în timp ce unor categorii de slujbași li se reduceau salariile, altora nu!

Ba, s'a inaugurat originalul

sistem „Dr. Angelescu” care dacă-i plin de haz și de nerozie e tot atât de ironic pentru slujbașii cu merite. E sistemul „avansărilor” fără spor de salar! Nu mai vorbim, că tot d-sa e patronul atâtor „exame”... „condiții de selecționare” și alte inepții, de cari însă partizanii politici scapă și-i vezi înalțați, pe când „elemente cari s'au impus peste tot, așteaptă doar o guvernare mai românească, ca să-și vadă drepturile câștigate și legea aplicată drept dor sever, pentru atâția protejați cari, cu bilețele, cu frâncuși ori cu pielea și-au etalat lenea și prostia în locul I, spre blamul și decăderea oricărei autorități.

Acum, se pare că însăși guvernarea au văzut primejdia unor sisteme ce au servit doar ca tristă experiență și au hotărât îndreptarea. Se vor plăti toate avansările, vor fi avansate toate elementele cari demult erau îndreptățite. Târziu, dar tot e bine, că se îndreaptă lucrurile. Numai că, tot ne e frică de întârzierea realizării acestei măsuri. Să nu fie tot vreo bombonană demagogică, frumoasă la vedere și amară la gust! Sau vreo platformă pentru apropiatele alegeri comunale și viitoarele alegeri parlamentare!

În tot cazul, noi sperăm că de astă dată nu vom fi desamăgiți. Să dea Dumnezeu să fie așa, spre binele țării și al slujbașilor muncitori și cinșii cari așteaptă demult să li se facă dreptate.

Ioan C. Dogaru.

Acțiunea „Frontului Românesc”

Intrunirea dela Dârste—Brașov

Echipele de propagandă ale Frontului Românesc iau neîncetat contact cu masele românești, cărora le explică pe larg scopul și programul acțiunii pornită de Dr. Alexandru Vaide Voievod.

Asifel, Duminecă a avut loc o frumoasă adunare a Frontului Românesc în Dârste, la care au participat din partea centrului: D-l Dr. Cornel Voicu, șeful sectorului, însoțit de d-nii Constantin Odor, vicepreședintele înțineretului, Vasile Micuda, Nicu Ardeleanu, Ioan Socu, Gheorghe Bădișoiu, Alex. Drăghiciu și Ion Burtan pensioner.

Adunarea a fost deschisă de d-l Al. Neguș, președintele organizației locale, care, după ce salută pe oaspeții veniți dela Brașov, mulțumește dărilor celor ce-au înțeles să urmeze pe d-l Vaide în lupta pentru recăștigarea drepturilor românești.

Se dă apoi cuvântul d-lui C. Odor, care arată într-o cuvântare însuflețită rostul în vremurile de acum, al înțineretului român și al muncitorimii române, aceste două forțe de energie creatoare și muncă constructivă. D-sa explică apoi celor prezenți, în majoritate muncitori în fabrici, că unul din motivele ce a determinat pe d-l Vaide să pornească mișcarea Frontului românesc este tocmai primatul muncii românești, este tocmai protejarea lucrătorilor români în fața cutropitorilor cari exploatează munca brațelor românești și otrăvesc sufletul muncitorilor români cu otrava teoriilor comuniste. După ce arată celor a pe care muncitorimea română o are astăzi, face un călduros apel la unirea tuturor forțelor românești sub steagul dicit de d-l Vaide-Voievod pentru asigurarea izbândei finale:

România Românilor.
D-l I. Burtan, pensioner militar, spune că în actualele împrejurări numai unirea tuturor Românilor poate duce la izbândă dorită de țării Români.

D-l Nicu Ardeleanu face o foarte documentată și amplă expunere arătând în lumina cifrelor dureros de tristă situație a Românilor în comparație cu a minorităților. Cu date statistice d-sa arată situația câtorva fabrici din Brașov, în care elementul românesc este aproape inexistent.

Cifrele cifrelor au umplut de umbră și indignare pe cei prezenți, evidențind o stare rușinoasă ce nu mai poate dăinui. După ce mai arată ce anume măsuri trebuie luate pentru îndreptarea răului, face un călduros apel la unirea Românilor pentru a putea scăpa de jugul rușinos al străinismului.

D-l Gh. Bădișoiu arată rezultatele rele ce le aduce comunistul în țările cu regim comunist și prin comparație expune meritele înfăptuite din țările naționale te.

D-l Vasile Micuda face o frumoasă lecție de istorie amintind marile momente istorice din viața românească țardelenească, când d-l Vaide a jucat primul rol. Îndeamnă și d-sa pe dărstari, la lupta pentru izbăvirea neamului.

Ultimul în cuvântul d-l Dr. Cornel Voicu, care după ce mulțumește tuturor celor prezenți pentru că au răspuns în număr mare la chemarea d-lui Vaide, le aduce salutul d-lui Dr. Voicu Nișescu șeful organizației Frontului Românesc din județul Brașov.

După ce oratorul comemorează amintirea celor doi eroi legionari morți în Spania, Moja și Merito, iar asistența păstrează păstrează câteva momente de reculegere pentru memoria lor. D-sa face un amplu expozeu politic. Arată între altele că situația tristă de astăzi în care se află elementul etnic românesc se datorește în primul rând perțidelor politice cari n'au făcut o politică a intereselor naționale ci o politică a intereselor de partid și a străinilor. Explicând rostul mișcării d-lui Vaide-Voievod, d-sa arată trecutul plin de lupte și de biruințe al d-lui Vaide Voievod. Arată apoi motivele ce au determinat rușinarea de vechiul partid și cauzele ce au determinat înființarea Frontului Românesc.

Protejarea muncii naționale prin aplicarea proporționalității etnice este programul ce va salva țara de prăpastia peștelui, spre care politicienii și străinii au dus-o până acum.

După ce mai schițează câteva din înfăptuirile ce se vor realiza într-o apropiată guvernare a Frontului Românesc în domeniul agriculturii, comerțului și industriei românești, d-sa face un călduros apel la unirea tuturor Românilor pentru a se putea înfăptui cât mai grabnic idealul ce astăzi trăiește în sufletul fiecărui Român:

România a Românilor.
D-l Alexandru Neguș mulțumește apoi oaspeților pentru frumoasele cuvântări rostite, după care adunarea se sfârșește într-o entuziastă atmosferă de sinceră simțire românească.

+ Văduva Rozalia Munteanu

Cu adâncă parere de rău aflăm că venerabila matroană română, d-na Rozalia Munteanu, văduva neuitatului canonic Gheorghe Munteanu fost pe vremuri directorul Școlii Normale din Blaj, a încetat din viață la București, în vârstă de 86 ani.

Defuncta matroană a fost o însuflețită Româncă cu o cultură vastă și a jucat pe vremuri un mare rol în viața culturală și națională a Blajului. A fost prima profesoară titrată în Ardeal funcționând ca profesoară și director la Școala sup. de fete din Blaj. A fost de asemenea și organizatoarea și prima președintă a Reuniunii femeilor române unite.

Înmormântarea a avut loc ieri din Catedrala unită în cimitirul istoric al Blajului în prezența unui public numeros. În veci pomenirea ei.

Defuncta matroană este mama d-nei Elena Nișescu, sora d-lui Dr. Voicu Nișescu, fost ministru. Adresăm familiei îndoliate profundele noastre condoleanțe.

Familia Ioan Brânzea anunță cunoscuții și prietenii că duminică 14 Februarie 1937, orele 11 dim. se va oficia la Biserica Sf. Nicolae din Prund, parastasul de 40 de zile pentru odihna sufletului curș și bând al mult regretatului nostru

+ Ionel I. Brânzea
preot-profesor

Omui și mașina. Oricât de mult a progresat studiul corpului omenească, el nu a găsit totuși până acum o explicație mulțumitoare prin care să arate ce este organismul. De obicei, biologia se țerește de o analogie. Corpul omenească e comparat cu o mașină care transformă combustibilul în energie. După cum la o mașină, combustibilul este prima condiție, pentru ca ea să poată funcționa bine, tot asifel eliminarea este condiția esențială pentru bunul mers al corpului omenească. Înainte de toate funcționarea rinichilor este de o importanță covârșitoare. Îmbolnăvirea lor amenință întregul organism. Trebuie să mulțumim Urodonel-ului, că această conductă principală a sănătății omenești poate fi menținută în bună stare, cu atâta ușurință. Chiar cazurile neglijate și grave de boli de rinichi ce vindecă prin Urodonal.

Se caută șef de atelier și picher la linia ferată industrială forestieră, cu preferință pensioner C. F. R. de cetățenie română. Oferte în limba română la ziar sub „Industria de lemne” cu certificate și referințe.

106 | 1—1

O carte buclucașe

D-l Jan Seba, ministrul Cehoslovaciei la București, a tipărit o carte intitulată „Rusia și Mica Înțelegere în politica lumii” în care face unele constatări de ordin extern, cari sunt în contradicție cu ceea-cu se spunea oficial la noi despre tratativele noastre cu Rusia sovietică și mai aduce și câteva critici societății românești.

Această carte, scrisă de un diplomat, care trebuie să fie mai mult un taciturn, a produs vală. Ziarele naționaliste, cari s'au ocupat cu această carte au fost confiscate.

În Cameră d-nii Al. Constantinescu, Gh. Brăteanu, Scridon, O. Goga și alții, deasemenea și la Senat au interpelat pe ministrul de externe asupra conținutului acestei cărți. D-l ministru Antonescu și-a rezervat dreptul să răspundă mai târziu, a fiut însă să constatale la Cameră următoarele:

„Pentru trecut, d-l Titulescu v'a afirmat, pentru prezent, v'a declarat că nu avem pact de asistență mutuală cu Rusia Sovietică și nici nu avem intențiunea să tratăm un asemenea pact.

D-l Seba a plecat la Praga și se spune că nu se mai întoarce la postul său. Curentul este informat că și în ședința de Vineri a Senatului d-l ministru Antonescu va răspunde în chestia Seba și relațiilor noastre cu statele Micii Înțelegeri.

Ce spune domnul Vaide

Punctul de vedere al „Frontului Românesc” în chestia cărții d-lui Seba, la precizat d-l Vaide în interviul acordat ziarului „Porunca Vremii” precum urmează:

— „Cu toată lamentabila operă la care se dedă o anumită presă și cu toate suprimările cenzurii operate chiar și din textul interpelării or d-lor Constantinescu și Scridon, publicul românesc și-a făcut judecata. În timp util am să viu cu revizii interesante. Pentru moment atât: este adânc regretabil că guvernul împiedică publicul românesc să poată dispune de elementele necesare de a judeca problemele externe.

Dictatura d-lor Titulescu și Litwinov a încetat. Totuși, cei obicinuiți cu supunere oarbă, tot mai suferă de obsesia tiraniei acestor doi tovarăși de ieri: Titulescu și Litwinov.

ULTIMA OARA.

Mari victorii naționaliste pe frontul Spaniol

Trupele naționaliste au intrat în seara zilei de 6 Februarie l. c. în Malaga. După lupte crâncene, pe străzile orașului, între comunisti și naționaliști, orașul a fost complet ocupat de naționaliștii spanioli. Comunistii s'au retras fugind în mare dezordine. Aspectul orașului este jinic. Instituțiile publice au fost distruse și jefuite de bandele comuniste.

O mulțime entuziastă a aclamat, pe străzi, intrarea triumfală a patrioților spanioli!

În fața portului Malaga flota naționalistă a pus stăpânire pe 3 vase comuniste.

PRIN RADIO.

Comunistii au pierdut toate șoselele ce legă capitala de restul țării. Șoseaua Valencia—Madrid ultima care mai rămăsese comunistilor se află în stăpânirea naționaliștilor. Madridul este complet impresurat de trupele naționaliste. Ofensiva asupra Madridului a fost reluată. Tomul este pregătit pentru bătălia definitivă. Luptele sunt extrem de violente. Foarte mulți milițieni comunisti se predau naționaliștilor.

Adunare generală. Filiala

Unii Generale a Micilor Industriști și Meseriașilor Patroni, invită pe onor. membrii să participe la adunarea generală ordinară care va avea loc la 28 Februarie a. c. ora 3 p. m. în localul Filialei din Piața Libertății nr. 27. În caz că nu se vor întruni membrii în numărul recerut de statute, adunarea se amână cu o oră când se va ține cu ori ce număr de membrii prezenți. Drept de vot au numai domnii cu taxele anuale achitate.

Ordinea de zi: 1) Deschiderea adunării generale ordinare și numirea a 2 verificatori și un secretar. 2) Citirea raportului general. 3) Citirea Bilanșului de încheiere. 4) Raportul Cenzorilor. 5) Darea absolutivului de întregă gestiune pe anul 1936. 6) Alegerea unui nou comitet pe termen de 3 ani. 7) Diverse.

Brașov din ședința Comitetului 4 Februarie 1937.— Dumitru Noian președinte, N. Ivan secretar.

Dela asociația pentru ocrotirea

salariilor trecători prin Brașov. Se aduce la cunoștința tuturor membrilor, fondatori, onorifici și activi ai asociației noastre că neputându se ține ședința adunării generale în ziua de 4 Februarie a. c., se va ține în ziua de 16 Februarie 1937 ora 16 în localul Camerei de Muncă Brașov str. Regina Maria 58, cu aceeași ordine de zi. Comitetul actual al Asociației roagă insistent pe toți d-nii membrii să ia parte la ședință pentru a se putea da curs dispozițiilor noilor statute și a da un nou impuls de activitate acestei asociații creată într'un scop social atât de util.— Președinte E. Bologa, Secretar, A. D. Manea.

Excluderea din învățământ a prof. Constantinescu-Iași

M. Sa Regele a semnat decretul pentru excluderea din învățământ, pe ziua de 6 Februarie a d-lui Petre Constantinescu-Iași

CINEMA „ASTRA”

Dela 11 FEBRUARIE

Un film vienez plin de muzică și romantism

DRAGOSTEA LUI

SCHUBERT

Cu: Paul Hörbiger, Gretl Theimer, Maria Andergast, Else Elster, Ivan Pntrovich, Hans Junkermann.

Muzica: Alois Melichar.

Regia: E. W. EMO.